
 

Спречување на насилството врз 
жените и децата 

Акцијата Daphne на програмата CERV 

Што е тоа? 

Програмата Граѓани, еднаквост, права и вредности (ЦЕРВ) има за цел да го поттикне ангажманот 

на граѓаните кон унапредување на еднаквоста за сите и имплементација на правата и вредностите на 

ЕУ преку обезбедување финансиски средства. 

Неговата цел е да поддржи и развие отворени, демократски, егалитарни, инклузивни и засновани на 

права општества и владеење на правото. 

ЦЕРВ се заснова на 4 столба, а четвртиот се вика Дафне. 

Амбицијата на Дафне е да спречи и да се бори на сите нивоа на сите форми на родово 

засновано насилство врз жените и девојчињата, како и семејното насилство. 

Зошто? Контекстот на насилството врз жените, децата и младите во Европа 

Половина од децата во светот секоја година се жртви на насилство. 33 % од жените во ЕУ доживеале 

физичко и/или сексуално насилство. 22% од жените во ЕУ доживеале насилство од интимен партнер, 

а 55% од жените во ЕУ веќе биле сексуално малтретирани. Родово заснованото насилство и она врз 

децата остануваат распространети низ ЕУ. Кризата со КОВИД-19 ја влоши оваа ситуација. 

Неодамна, руската агресивна војна против Украина додаде нова димензија на таквото насилство во 

ситуации на конфликт. Меѓународните организации и претходните истражувања нагласуваат дека 

жените и девојките кои бегаат од вооружен конфликт, како и децата без придружба се особено 

ранливи на сите форми на родово базирано насилство и трговија со луѓе, како во нивната матична 

земја, во земјите на транзит и во земјите каде што бараат засолниште и посебна поддршка. 

Со зголемената употреба на интернет и социјалните медиуми, релевантноста на сајбер насилството 

се зголемува и влијае на особено девојките, како и жените активни во јавниот живот, како што се 

политичарите, новинарите, активистите и бранителите на човековите права. Тоа има ефект да ги 

принуди да молчат, попречувајќи го со тоа нивното општествено учество. 

Друга форма на родово засновано насилство се штетните практики како што се осакатувањето на 

женските гениталии, принудната стерилизација и принудниот абортус и детските бракови и 

насилството поврзано со честа, кои влијаат на значителен број жртви кои живеат во ЕУ. 

Целите и организацијата на програмата 

Врз основа на овие алармантни набљудувања, Дафне постави 3 специфични цели под CERV: 

спречување и борба против сите форми на родово засновано насилство врз жените и девојките и 

семејното насилство, во согласност со Истанбулската конвенција, 

спречување и борба против сите форми на насилство врз деца, млади луѓе и други групи изложени на 

ризик, како што се ЛГБТКИ+ лицата или лицата со попреченост, 

поддршка и заштита на сите директни и индиректни жртви на овие форми на насилство. 

Општата цел на акцијата е да се поддржат, да се зајакнат и да се изградат капацитетите на 

независните граѓански организации активни на локално, регионално, национално и 



транснационално ниво во борбата против родово базираното насилство и/или насилството врз 

децата и за застапување на вредностите на ЕУ, со што ќе се придонесе за целосното уживање на 

правата на жените и децата, еднаквото зајакнување на жените и мажите и зајакнувањето на децата, 

во сета нивна различност. 

Финансирањето се доделува годишно преку годишен повик за предлози во рамките на 

работната програма. 

Првиот приоритет се големите и долгорочни транснационални акции за справување со родовото 

насилство. Може да се опфатат различни аспекти на родово засновано насилство (семејно 

насилство, штетни практики, сајбер насилство, вознемирување на работа и родови стереотипи). 

Вториот и третиот приоритет се: 

штетните практики: се работи за борба, подигање на свеста и спречување на насилството поврзано 

со штетни практики како што се осакатување на женските гениталии, присилување или рано 

стапување во брак или принудни сексуални односи, таканаречени „злосторства од чест“ извршени врз 

жени, млади и деца. 

примарна превенција: ги менува општествените норми и однесувања, за да се стави крај на 

толеранцијата на секое родово базирано насилство. 

Четвртиот и петтиот приоритет се: 

националното собирање податоци за насилството врз децата: има за цел да поттикне напори за 

поодржливо и сеопфатно собирање податоци на локално и/или национално ниво. 

превенцијата и поддршката на децата кои се жртви на насилство преку зајакнување на системите за 

детска заштита, за поефикасна превенција и заштита на жртвите може да имплицира придонес кон 

систематски промени на национално ниво и на крајот да создаде интегрирани системи за заштита на 

децата, за поефективна превенција и заштита на жртвите. 

Активности што можат да се финансираат 

За 1-ви, 2-ри, 3-ти и 5-ти приоритет: подигање на свеста, градење капацитети и обука за 

професионалци, развој и имплементација на протоколи, работни методи и алатки, координација на 

платформи и групи, дизајнирање и пристап до услуги за поддршка на жртвите, размена на добри 

практики , или меѓусебно учење. 

За 4-ти приоритет: мапирање, креирање и имплементација на системи за собирање податоци, 

евалуација на трендовите на насилство, анализа на влијанието на превентивните политики и 

одговори (врз основа на собраните податоци). 

За 5-ти приоритет: комуникација и промоција на активности насочени кон координативни одговори на 

насилството врз децата. 

Критериуми за примена 

Сите проекти мора да бидат непрофитни, но може да вклучуваат и организации ориентирани кон 

профит, под услов јавните субјекти или непрофитните организации да бидат вклучени во истиот 

проект. 

Проектите можат да бидат или национални или транснационални (освен приоритет 1 - само 

транснационални) и нивното времетраење треба да се движи помеѓу 12 и 24 месеци (36 месеци за 

Приоритет 1). 

Повеќе информации: 
 

Повеќе информации можете да најдете на нашата веб-страница - www.youthspeaces.eu во делот 
Еразмус+ или да контактирате со Националната точка на CERV во Република Северна Македонија. 
 

 


